

## ОСВОБОЖДЕНИЕ НАРОДОВ ОТ ФАШИЗМА — ИСТОРИЧЕСКИЙ ПОДВИГ СОВЕТСКОЙ АРМИИ

*Н. И. Шеховцов*

Созданные В. И. Лениным, Коммунистической партией Советские Вооруженные Силы прошли большой и славный боевой путь. Они неоднократно отражали попытки империалистов уничтожить первое в мире социалистическое государство. Незабываемый подвиг совершили Советские Вооруженные Силы в годы Великой Отечественной войны. В Постановлении ЦК КПСС «О 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов» говорится: «Советский народ и его доблестные Вооруженные Силы под руководством Коммунистической партии нанесли сокрушительное поражение гитлеровской Германии и ее сателлитам, отстаивали свободу и независимость социалистического Отечества, осуществили великую освободительную миссию, с честью выполнили свой интернациональный долг»<sup>1</sup>.

Победа советского народа и его Вооруженных Сил над фашизмом — событие всемирно-исторического значения. К этому знаменательному событию приковано внимание свободолюбивых людей всей планеты. Все, кому дороги интересы общественного прогресса, выражают признательность советскому народу, его Вооруженным Силам, разгромившим гитлеровских захватчиков и спасшим человечество от угрозы фашистского порабощения. Такое внимание закономерно — это не только объективное признание заслуг советского народа и его армии в годы войны, но и высокая оценка вклада Советского государства в решение задачи сохранения мира в настоящее время.

Как известно, современная международная обстановка характеризуется значительными переменами прогрессивного характера. По инициативе ЦК КПСС и Советского правительства в последнее время были осуществлены крупные акции по устранению напряженности в мире. Огромная работа в этом направлении была проведена лично Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым. Его плодотворные, прошедшие в конструктивном духе переговоры с руководителями США, ФРГ, Франции и Англии, взаимные контакты руководителей социалистических стран с государственными деятелями других стран и в целом согласованная внешняя политика социалистического содружества привели к повороту от «холодной войны» к разрядке напряженности, ко все большему улучшению климата в мире. Международные условия для коммунистического и социалистического строительства, для борьбы за демократию и социальный прогресс становятся все более благоприятными.

Борьба за мир отражает насущные стремления народов. Однако силы, противящиеся разрядке, не складывают оружия. Классовая борь-

---

<sup>1</sup> «Правда», 9.II.1975.

ба не прекратилась, идеологические противоречия еще более обострились. Изменение соотношения сил в мире, рост экономического и оборонного могущества СССР и всего социалистического содружества парализуют действия агрессивных кругов, заставляют империалистов менять тактику, приспособляться к изменившимся не в их пользу условиям. В такой обстановке поборники антикоммунизма и антисоветизма пытаются любыми способами задержать дальнейшее смягчение напряженности, использовать разрядку, развитие экономических, научных и культурных связей между государствами с различным социальным строем для идеологических диверсий против стран социализма.

В идеологической борьбе большое место империалисты отводят фальсификации истории и в особенности истории второй мировой войны. Их не устраивают подлинные факты истории. Они боятся правды о бессмертном подвиге советского народа и источниках его неодолимой мощи. Признать эту правду — значит признать превосходство социалистического общественного строя, его неоспоримые преимущества перед капитализмом. Проводя идеологические диверсии, буржуазная пропаганда все больше делает ставку на то, чтобы поколебать морально-политическое единство социалистических стран. В этих целях она пытается путем распространения лживых версий подорвать высокий международный авторитет советского народа и его Вооруженных Сил, завоеванный в результате победы над фашизмом, грубо извращает значение освободительной миссии Советского Союза, старается внести разлад в содружество социалистических стран, вбить клин в их отношения и тем самым облегчить осуществление подрывной деятельности в этих странах. В свете этого объективный анализ содержания и характера второй мировой войны, роли Советского Союза и других стран в этой войне, освободительной миссии Советской Армии помогает не только правильному раскрытию исторической истины, но и является серьезным оружием в идеологической и политической борьбе с противниками разрядки международной напряженности, врагами укрепления мира на земном шаре.

Вторая мировая война — самая крупная, разрушительная и жесточайшая война в истории человечества. Она была подготовлена и развязана наиболее реакционными и агрессивными кругами империализма. По своему размаху и напряжению, вовлеченным в нее силам и техническим средствам борьбы, по колоссальным жертвам, а также по своим социальным последствиям она не имеет себе равных. В ходе развития событий война повернулась против ее организаторов и завершилась их поражением. Победа свободолюбивых сил содействовала ускорению необратимого процесса национального и социального освобождения народов, становлению нового, социалистического строя в ряде стран мира. Составной и важнейшей частью второй мировой войны была Великая Отечественная война советского народа против самых агрессивных сил — фашизма и империализма. Это целая историческая эпоха и проявление величайшего героизма советского народа.

Война Советского Союза с фашистской Германией была невиданной по своей ожесточенности и разрушительным последствиям битвой между силами империализма и социализма, борьбой двух противоположных социальных систем. Вероломное нападение фашистской Германии на СССР 22 июня 1941 г. поставило под угрозу как независимость Советского государства, так и перспективы развития мирового социализма, честь и свободу народов всей нашей планеты. Советский народ в этой войне должен был не только отстоять свою свободу, защитить завоевания Великого Октября, но и осуществить великую миссию: освободить народы Европы от фашизма, спасти мир от его варварства и зверств. Каждый советский человек, воспитанный Коммунистической партией в духе интернационализма, в духе братства и дружбы народов, не отделял

борьбу за свободу и независимость своей Родины от борьбы за свободу и независимость народов, поработанных фашистскими государствами. И в этом деле советские люди руководствовались великим учением марксизма-ленинизма.

Один из важнейших источников всепобеждающей силы ленинизма состоит в том, что в самой его сущности заложен пролетарский интернационализм. В последовательном проведении его принципов в жизнь В. И. Ленин усматривал надежный критерий революционности, залог победы рабочего класса. «Капитал есть сила международная,— отмечал он.— Чтобы ее победить, нужен международный союз рабочих, международное братство их»<sup>2</sup>. Еще в те времена, когда создавались и укреплялись вооруженные силы страны победившего пролетариата, В. И. Ленин с гордостью называл нашу армию армией-освободительницей. Обращаясь к ее бойцам и командирам, он говорил: «Вам выпала великая честь с оружием в руках защищать святыне идеи и... на деле осуществлять интернациональное братство народов»<sup>3</sup>. И этот завет вождя и учителя воины Советских Вооруженных Сил с честью пронесли через все сражения и битвы с внутренними и внешними врагами нашей Родины. Эту высокую интернациональную миссию выполнил советский народ и его Вооруженные Силы и в годы Великой Отечественной войны.

Освободительная миссия Советской Армии явилась естественным и закономерным воплощением той справедливой внутренней и внешней политики, которую Коммунистическая партия и Советское правительство проводили с первых дней Великого Октября, вытекала из интернациональной сущности, исторического предназначения Вооруженных Сил Советского государства. И, когда в годы второй мировой войны возникла реальная угроза поработнения народов мира фашизмом, в капиталистическом мире не нашлось силы, которая смогла бы преградить ему путь. Историческая задача обуздания и разгрома агрессора была выполнена советским народом и его армией. С вступлением СССР в войну почти сразу образовалась антифашистская коалиция свободолюбивых народов. Великая социалистическая держава возглавила их борьбу с варварством, стала ведущей силой антигитлеровской коалиции. Война Советского Союза против фашистской Германии приобрела характер гигантского классового столкновения между социализмом и фашизмом. В этом столкновении Советский Союз, защищая насущные интересы народов мира, пользовался сочувствием и поддержкой трудящихся всех стран.

В той или иной степени во второй мировой войне принимало участие 61 государство с различным социальным строем, находившееся на разных ступенях общественного развития. Все они не одинаковы по величине, своим экономическим и военным возможностям, отличались своим расположением по отношению к непосредственному театру военных действий. Различными были политика правительств и активность народных масс стран антигитлеровской коалиции. Естественно, что уже в силу этих объективных обстоятельств они не могли сыграть одинаковой роли в войне. Неодинаково было значение и участие крупных государств в этой войне. В целом же победа во второй мировой войне была достигнута усилиями многих народов, выступавших союзниками по оружию в общей борьбе. Советские люди объективно и по достоинству оценивают героизм и мужество борцов движения Сопротивления в странах, оккупированных войсками государств гитлеровского блока, самоотверженность коммунистов и патриотов-антифашистов в нацистской Германии и других фашистских государствах, в тяжелейших условиях террора не сложившихся оружия,— всех, кто способствовал разгрому фашизма. Вместе

<sup>2</sup> В. И. Ленин. ПСС. Т. 40, стр. 43.

<sup>3</sup> В. И. Ленин. ПСС. Т. 37, стр. 26.

с советскими солдатами против общего врага сражались польские, чехословацкие, югославские, а на завершающем этапе — румынские и болгарские войска. Значительную помощь советскому народу оказал братский монгольский народ. Советские люди не забудут, насколько важным для достижения победы было сотрудничество государств антигитлеровской коалиции. Несомненна доблесть, проявленная в боях солдатами США, Англия, Франции, стойкость и поддержка народов всех стран. Эти заслуги очевидны, они зафиксированы историей.

Однако историческая истина такова, что тяжесть войны не в равной мере легла на участников антигитлеровской коалиции, и их вклад в достижение победы неодинаков. Обоснование этого необходимо не только для установления объективной истины. Оно важно потому, что имеет исключительную актуальность и политическую остроту. На 24-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН 19 сентября 1969 г. министр иностранных дел СССР А. А. Громыко говорил: «Как ни велики были усилия других, никто не познал того размаха и глубины мобилизации всех ресурсов, которая была осуществлена нашим народом во имя победы над врагом, никто не принес таких жертв, которые выпали в годы войны на долю советских людей. Мы говорим это не для того, чтобы фактами истории обосновать какие-либо претензии на особые права. Напоминая о великом подвиге советских людей, мы хотим подчеркнуть лишь одно — приверженность нашей страны делу мира, доставшегося нам безмерно дорогой ценой»<sup>4</sup>.

В свое время, когда советский народ прилагал огромные усилия в борьбе с врагом, решающую роль Советских Вооруженных Сил признавали и высоко оценивали руководители государств — наших союзников по антигитлеровской коалиции. Так, президент США Ф. Рузвельт в мае 1942 г. телеграфировал генералу Д. Макартуру: «С точки зрения большой стратегии ясен простой факт — русские убивают больше солдат противника и уничтожают больше его вооружения и снаряжения, чем остальные 25 государств Объединенных Наций, вместе взятых»<sup>5</sup>. Английский премьер-министр У. Черчилль, выступая в палате общин вскоре после открытия второго фронта в Европе, говорил: «Именно русская армия выпустила кишки из германской военной машины и в настоящий момент сдерживает на своем фронте несравненно большую часть сил противника»<sup>6</sup>. Характерно высказывание генерала де Голля: «Французы знают, что сделала для них Советская Россия, и знают, что именно Советская Россия сыграла главную роль в их освобождении»<sup>7</sup>. В таком же духе писали тогда и многие буржуазные исследователи.

Однако вскоре после завершения второй мировой войны буржуазная пропаганда США и Англии стала утверждать противоположное тому, что было на самом деле. Ей не уступали бывшие гитлеровские генералы и западногерманские буржуазные историки. Началось безудержное восхваление успехов вооруженных сил США и Англии: без всяких оснований их действиям в Северной Африке, Европе, а также в бассейне Тихого океана приписывалось решающее значение в победе во второй мировой войне. Роль Советского Союза в разгроме фашизма всячески умалялась. Как же обстоит дело в действительности?

С первых дней Великой Отечественной войны советский народ одновременно решал задачи защиты свободы и независимости своей Родины и отстаивал свободу и независимость народов всех стран. Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, выступая с речью в июле 1973 г.

<sup>4</sup> «Правда», 20.IX.1969.

<sup>5</sup> Цит. по: «The New York Times», 20.X.1955, p. 10.

<sup>6</sup> «Великая Отечественная война Советского Союза. 1941—1945». Краткая история. М. 1970, стр. 567.

<sup>7</sup> «Советско-французские отношения во время Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.». Документы и материалы. М. 1969, стр. 340.

в связи с вручением ему Международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами», говорил: «Не только судьба нашего народа, будущее нашей Отчизны, но судьбы десятков стран и сотен миллионов людей в разных государствах — вот что тогда было поставлено на карту»<sup>8</sup>. Гитлеровскому режиму насильственным путем удалось поставить себе на службу экономику оккупированных им стран Европы — весь арсенал вооружения, громадные запасы металла, стратегического сырья, военные заводы были в его руках. Фашистской Германии удалось в значительной мере использовать вооружение, боевую технику, военно-воздушные и военно-морские силы завоеванных стран. Все это, безусловно, осложнило не только защиту первого в мире социалистического государства (что для советских людей также являлось выполнением их интернационального долга перед народами всего мира), но и освобождение народов от фашистского ига.

Однако советский народ преодолел все трудности и успешно решил стоявшие перед ним задачи. Это потребовало колоссальных усилий и напряжения, тяжелых потерь и временного оставления значительной части территории страны. Но и враг не достиг своей цели. В ходе вынужденного отступления советские войска оказывали героическое сопротивление, вели самоотверженную борьбу, изматывали и обескровливали противника, лишали его наступательного порыва и инициативы. Своими успешными действиями они сорвали замыслы и планы гитлеровских стратегов. В трудной и ожесточенной борьбе советский народ и его армия не только преградили путь фашистскому агрессору, но и сломали хребет врагу, уничтожили его основную живую силу и военную технику. Ведя борьбу в течение трех лет, по существу, один на один с громадной военной машиной гитлеровской Германии, Советские Вооруженные Силы в 1944 г. очистили от фашистских оккупантов захваченную последними территорию Советского Союза.

Уже в ходе завершения изгнания агрессоров из пределов СССР Советская Армия приступила к непосредственному освобождению народов других стран. Советские люди считали эту задачу своей священной обязанностью. Независимо от трудности уже три года длившейся войны, Советская Армия не остановилась на своих границах, а развернула широкие наступательные действия — советские воины сражались за пределами Советского Союза с такой же силой, как и на своей земле. Великая освободительная миссия советского народа и его армии увенчалась огромными успехами. В сравнительно короткое время Советские Вооруженные Силы разгромили крупнейшие группировки вермахта и избавили от гитлеровской оккупации народы Польши, Чехословакии, Румынии, Болгарии, Венгрии. Огромную помощь Советская Армия оказала освобождению Югославии, Албании, Австрии, Норвегии, Дании, Финляндии. Советская Армия принесла освобождение и немецкому народу. Берлинская и Пражская операции явились заключительным актом войны, в ходе которого окончательно были ликвидированы главные силы вермахта и гитлеровская Германия вынуждена была безоговорочно капитулировать. Разгромив затем молниеносным ударом Квантунскую армию империалистической Японии, Советские Вооруженные Силы освободили Северную Корею и северо-восточные районы Китая.

В Постановлении ЦК КПСС «О 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов» говорится, что наша страна стала главной силой, преградившей путь германскому фашизму к мировому господству, вынесла на своих плечах основную тяжесть войны и сыграла решающую роль в разгроме гитлеровской Германии, а затем и милитаристской Японии<sup>9</sup>. На протяжении всей войны советско-

<sup>8</sup> Л. И. Брежнев. Ленинским курсом. Т. 4. М. 1974, стр. 196.

<sup>9</sup> «Правда», 9.II.1975.

германский фронт был главным, решающим фронтом второй мировой войны. Сюда были брошены основная масса войск и боевой техники фашистских армий, ударные силы вермахта. До начала 1944 г. против советских войск одновременно действовали от 153 до 201 немецкой и от 37 до 72 дивизий ее сателлитов, что составляло 56—72% всех немецких и 62—78% дивизий фашистского блока. На советско-германском фронте использовалась и большая часть вооружения и боевой техники врага: 52—81% орудий и минометов, 54—67% танков и штурмовых орудий, до 60% самолетов, тогда как до лета 1944 г. для борьбы с англо-американскими войсками гитлеровское командование выделяло всего лишь от 2 до 21 дивизий, или от 0,9% до 6,6% общего состава своих сухопутных войск<sup>10</sup>. Даже после открытия второго фронта в Европе на западном и итальянском направлениях находилось немногим более трети сухопутных войск фашистской Германии. При этом на советско-германский фронт направлялись самые отборные дивизии, тогда как качество личного состава и техническая оснащенность войск, действовавших против американско-английских армий, значительно уступали сражавшимся на Востоке. Бывший начальник штаба Западного фронта генерал К. Вестфаль писал: «Боеспособность немецких войск на Западе уже к моменту вторжения (6 июня 1944 г.) была значительно ниже, чем боеспособность наших дивизий на Востоке...»<sup>11</sup>.

Важным критерием в определении значения того или иного фронта для исхода войны служит активность сторон, ведущих боевые действия. Диаметрально противоположные цели нацистской Германии и Советского Союза предопределяли бескомпромиссный, необычно напряженный и ожесточенный характер вооруженной борьбы. Советско-германский фронт по своей протяженности и интенсивности борьбы намного превосходил другие фронты второй мировой войны. На этом фронте не было сезонности в военных действиях — они продолжались в любое время года и при любой погоде. Из 1418 дней существования советско-германского фронта советские войска непрерывно сражались 1320 дней, то есть 93% времени. О значимости Восточного фронта говорит и эффективность операций советских войск. В войне нельзя победить, не разгромив вооруженные силы противника. Именно Советская Армия нанесла вермахту наибольшие потери, что и привело к его окончательному поражению. Советскими войсками было разгромлено и пленено 607 дивизий фашистского блока, а англо-американскими войсками — только 176 дивизий врага. Советские войска уничтожили и большую часть личного состава (около 10 млн. человек из 13,6 млн. общих потерь убитыми, ранеными и плененными) и боевой техники (167 тыс. орудий и минометов, 48 тыс. танков, до 77 тыс. самолетов, свыше 2 500 боевых кораблей и транспортных судов) армий гитлеровского блока<sup>12</sup>.

Нельзя забывать и о моральном значении героических усилий Советской Армии в борьбе с фашизмом. Общеизвестно, что первоначальные успехи вермахта в Европе создали миф о непобедимости фашистских агрессоров, породили страх и пессимизм не только в пораженных странах Европы, но и в Англии и Америке. И только после того, как Советский Союз выдержал первый натиск гитлеровской армии и стал наносить ей один за другим сокрушительные удары, народы всего мира уверовали в победу над агрессором. С каждым новым успехом Советской Армии все более разрасталось движение Сопротивления в странах Европы. Советский Союз стал центром притяжения антифашист-

<sup>10</sup> «Великая Отечественная война Советского Союза. 1941—1945». Краткая история, стр. 566; «Вторая мировая война и современность». М. 1972, стр. 166.

<sup>11</sup> S. Westfahl. Heer in Fesseln. Bonn. 1950, S. 264.

<sup>12</sup> «История Великой Отечественной войны Советского Союза. 1941—1945». Т. 6. М. 1965, стр. 28—29; «Великая Отечественная война». Краткий научно-популярный очерк. М. 1973, стр. 501.

ских сил всего мира, так как в его победах они видели залог освобождения поработенных народов. Решительной борьбой с фашизмом Советское социалистическое государство оказывало революционизирующее воздействие на народы мира, и они все более активно стали включаться в борьбу с оккупантами. Советские люди, попавшие в плен или угнанные на фашистскую каторгу, совершая побег, также вступали в антифашистскую борьбу в тех странах, где они оказывались. Всего в движении Сопrotивления в Европе участвовало более 40 тыс. советских граждан<sup>13</sup>.

В гигантском военном столкновении с гитлеровской Германией советский народ понес неисчислимые жертвы и материальные потери. В огне войны погибло более 20 млн. советских людей, что составляло около 40% всех людских потерь во второй мировой войне<sup>14</sup>. Ни одно государство не понесло таких жертв и разрушений, как Советский Союз, и ни одно государство не могло бы выдержать таких испытаний, какие выпали на его долю.

Своими действиями Советский Союз оказывал всестороннюю помощь и поддержку антифашистскому движению Сопrotивления. Решающую роль имело истребление в жестоких боях на советско-германском фронте живой силы и техники противника. Это вынуждало гитлеровское командование перебрасывать из оккупированных стран на Восточный фронт значительное количество своих войск и резервов и облегчало развертывание борьбы патриотов в этих странах. Именно в этом трудящиеся Европы и Азии видят главный фактор своего освобождения от нацизма и милитаризма.

Несмотря на огромные трудности, которые испытывал Советский Союз, он оказывал большую материальную помощь партизанскому движению в Польше, Чехословакии, Румынии, Югославии, Болгарии и других странах. По просьбе братских коммунистических и рабочих партий в СССР готовились партизанские кадры, создавались группы, которые забрасывались на территорию ряда оккупированных стран. Советская авиация доставляла немалое количество людей и военных грузов в Грецию, Югославию, Албанию, Болгарию и Чехословакию. Существенную помощь в развертывании освободительной борьбы оказали рейды советских партизанских соединений в Польшу, Чехословакию.

Зарождением боевого содружества и вместе с тем выполнением интернациональной миссии Советского Союза явилась помощь СССР патриотическим силам освобожденных стран (Польши, Чехословакии, Румынии, Югославии, Франции) в создании их национальных частей и соединений. Советское правительство обеспечило их новейшим по тому времени вооружением и боевой техникой. За время войны Советским Союзом были вооружены и подготовлены для этих стран 19 пехотных, 5 артиллерийских и 5 авиационных дивизий, 6 пехотных и воздушно-десантных, 8 танковых и мотострелковых, 12 артиллерийских и минометных, 5 инженерно-саперных бригад и много других частей<sup>15</sup>. Общая численность иностранных формирований, созданных с помощью Советского Союза, к концу войны достигала 555 тыс. человек. На их вооружение было передано 16 502 орудия и миномета, 1124 танка и самоходно-артиллерийских установки, 2346 самолетов, большое количество стрелкового вооружения, средств управления, транспорта, горючего и снабжения<sup>16</sup>. Значительная помощь была оказана Албании, Норвегии, Китаю и корейским партизанам. В годы войны сотни и тысячи офицеров из освобождаемых стран проходили подготовку в советских военно-

<sup>13</sup> «Освободительная миссия Советских Вооруженных Сил во второй мировой войне». М. 1974, стр. 9.

<sup>14</sup> Там же, стр. 8.

<sup>15</sup> Там же.

<sup>16</sup> И. И. Якубовский. Боевое содружество. М. 1971, стр. 26.

учебных заведениях. Более 20 тыс. советских офицеров по просьбе братских партий и дружественных правительств были направлены в национальные части и соединения инструкторами, а некоторые из них правительствами освобожденных стран назначались на командные посты<sup>17</sup>. Они передавали армиям братских стран богатый опыт, накопленный советскими войсками. Советское правительство оказывало освобожденным государствам большую экономическую помощь. Оно также успешно защищало их интересы на международной арене.

Одна из важных особенностей освободительной миссии советских войск состоит в том, что она осуществлялась нашими воинами плечом к плечу с воинами других братских армий. Созданные при поддержке Советского Союза иностранные формирования приняли активное участие в боях против гитлеровских захватчиков и внесли достойный вклад в достижение полной победы над врагом. После окончания войны вооруженные силы стран народной демократии стали надежной защитой революционных завоеваний своих народов.

Освобождая страны Европы, оказывая им всемерную помощь, советский народ строго руководствовался ленинскими указаниями и принципами интернационалистской политики Коммунистической партии. Советская Армия несла на своих знаменах идеалы свободы и демократии. Изгнав захватчиков с территории ряда государств, она не вмешивалась в их внутренние дела, с уважением относилась к местным национальным обычаям и народным традициям и в то же время помогала демократическим силам избавиться от продажных реакционных режимов и взять власть в свои руки. Новый общественный строй в этих странах устанавливался не под давлением Советских Вооруженных Сил, как это пытаются утверждать буржуазные фальсификаторы истории, а в результате наличия условий для создания иных общественных отношений, в соответствии с волей и желанием самих народов.

Огромные усилия и жертвы потребовались советскому народу для выполнения своей освободительной миссии. Боевые действия на территории зарубежных стран Советская Армия вела более года. Она освободила полностью или частично территорию 10 стран Европы и частично — территории двух стран Азии. Потери Советской Армии на полях сражений за пределами своей страны при осуществлении ею освободительной миссии составили более 1 млн. человек убитыми, а всего погибло и было ранено свыше 3 млн. советских воинов. Велики были потери и братских армий<sup>18</sup>.

Победа советского народа и его Вооруженных Сил над ударными силами империализма имела всемирно-историческое значение. Она привела к коренным изменениям в ряде стран, обусловила быстрое и широкое распространение и усиление социализма и значительное ослабление капитализма. Распалась колониальная система империализма. Выполнение Советской Армией интернациональных задач по освобождению стран Европы и Азии, борьба за демократическое послевоенное урегулирование, твердый отпор посягательствам империализма на революционные завоевания — все это способствовало складыванию социалистического содружества, превращению его в важнейший фактор мировой политики. С помощью СССР в странах социализма созданы современные армии, постоянно растут их боевые возможности и повышается их огневая и ударная сила. Вместе с Советскими Вооруженными Силами они являются надежной защитой социалистических завоеваний своих народов.

<sup>17</sup> «Боевое содружество советского и польского народов». М. 1973, стр. 34.

<sup>18</sup> «Освободительная миссия Советских Вооруженных Сил во второй мировой войне», стр. 455.